



领导参考

2020年11月25日

总第289期

发展规划处政策研究室

【高教热点】

目 录

■ 上级决策部署

□ 八部门联合启动实施“古文字与中华文明传承发展工程” …02

■ 高校发展动态

□ 上海交通大学成立教育学院 ……03

□ 华中师大人工智能教育宁夏研究院成立 ……04

□ 国家统计局-北京大学联合成立数据开发中心 ……06

八部门联合启动实施 “古文字与中华文明传承发展工程”

近日，中央宣传部、教育部、国家语委、文化和旅游部、科技部、国家文物局、中国社会科学院、河南省人民政府联合发布“古文字与中华文明传承发展工程”总体规划，启动实施该工程。

“古文字与中华文明传承发展工程”以传承弘扬中华优秀传统文化为宗旨，全面系统开展甲骨文、金文、简帛文字等古文字研究，深入发掘蕴含其中的历史思想和文化价值，揭示古文字在中华文明乃至人类文明发展史上的重要作用，创新转化成果，服务时代需求。力争经过5-10年努力，立足于出成果、出人才、可持续，建成若干高水平研究平台，形成老中青结合、具有一流学术水平和担当精神的研究队伍，产出一批具有深远影响的成果，提升中华文化价值引领力。

“古文字与中华文明传承发展工程”在教育部、国家语委甲骨文等古文字研究与应用专项工作基础上设立，由工程专家委员会提供学术咨询和专业指导，中央宣传部、教育部、国家语委等八部门将统筹协调工程实施，创新管理机制，加大协同力度，组织有关高等院校、研究机构和文博单位优势力量开展协同攻关，确保工程建设实现预期目标。

（摘编来源：教育部官网）

上海交通大学成立教育学院

11月23日，上海交通大学教育学院正式成立。首届录取的教育硕士专业学位研究生将于2021年秋季入学。

学院面向上海乃至全国，服务基础教育的教师教育，着力推进教育基本理论、课程与教学论、学生心理健康与促进、教育政策与实践、教育管理与领导力、教育大数据与评价、未来教育等领域的教学与研究。

目前，教育学院重点发展高层次的高中学科教师教育，招生对象主要为跨学科、跨专业并有志于从事基础教育事业、有教育情怀的应届本科毕业生。

本次成立教育学院，是上海交大积极响应贯彻中共中央、国务院在《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》以及上海市委市政府在《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》要求、探索高水平综合性大学建设教育学院路径的一次重要战略尝试。

上海交大将依托强大的综合学科优势发展教师教育。上海交大本身以理工农医见长。学校将充分挖掘和依托各学科的优质教育资源，支撑学科专业教育，夯实教师教育基础。

与实验性示范性高中深度融合，探索综合性大学办教师教育新模式。上海交大教育学院将立足“起点高、基础厚、要求严、重实践、求创新”的办学传统，培养卓越的未来教师和教育管理者，努力建成

世界一流的教育学院。学院将逐步构建和发展辅修专业、教育硕士、教育博士、教育学博士和国际合作办学双硕士学位在内的本科、硕士和博士教育体系。

（摘编来源：软科公众号）

华中师大人工智能教育宁夏研究院成立

11月20日，华中师范大学与宁夏回族自治区教育厅签署战略合作协议，共同成立华中师范大学人工智能教育宁夏研究院，探索在西部地区实现“互联网+教育”“人工智能+教育”的有效路径。

校长郝芳华介绍，华中师范大学在国内率先组建成立“人工智能教育学部”，在获得国家教学成果特等奖成果的基础上实施教育改革创新，在国家数字化学习工程技术研究中心和教育大数据应用技术国家工程实验室两个国家级科研平台的基础上实施集成攻关，共同推动人工智能与教育深度融合，致力于培养智能时代的未来卓越教师。

未来，双方将以此次协议签署为起点、以成立华中师范大学人工智能教育宁夏研究院为平台，构建政产学研用一体化发展的新生态，共同探索在自治区率先产出一批国内领先、国际一流的“人工智能+教育”研究和实践成果，率先形成一批可复制可推广的新时代“互联网+教育”、“人工智能+教育”模式。

校长郝芳华在“人工智能助推教师队伍建设暨加强新时代乡村教师队伍建设现场推进会”上围绕学校深化“人工智能+”教师教育体系改革、助力宁夏试点建设的情况进行了经验介绍。

1. **聚焦前沿**。探索构建智能时代教师教育新体系。组建成立国内首家“人工智能教育学部”，打造更具**临场感、沉浸感的实战化教学实训空间**，形成更多样的资源形态和更开放的资源供给，**探索数据驱动的教师培养新模式**，构建基于数据、面向过程、精准高效的**教学评价新模式**。

2. **扎根宁夏**。深度融入宁夏“人工智能助推教师队伍建设”试点建设。选派近**20个教育信息化专家团队**开展常态化指导合作，依托宁夏分中心学校促进**教师教学模式创新和学生自主学习能力提升**，支持宁夏教育大数据中心建设并协助研究制定相关标准规范，与宁夏教育厅签署战略合作协议共同开展信息技术与教育融合发展研究与实践探索。

3. **精准扶智**。倾力支援中西部乡村教师队伍建设。在四川凉山、云南楚雄、湖北恩施等地建立“信息化助力基础教育均衡发展”试验区，与贵州遵义、云南大理、新疆喀什、西藏拉萨等16所地方师范院校建立对口帮扶机制，以**组团式送教、浸润式跟岗培训、干部交流“一对一影子计划”**等方式对口帮扶江西上犹县基础教育工作。

下一步，学校将围绕战略合作协议内容，协同宁夏教育厅建设宁夏“互联网+教育”国家示范区。**共同发展“人工智能+教育”相关产业、共同提升宁夏基础教育发展水平、共同推进“互联网+教育”等领域教研和科研合作、共同深化人才交流和培养合作。**

（摘编来源：华中师范大学新闻网）

国家统计局-北京大学联合成立数据开发中心

11月19日，国家统计局-北京大学数据开发中心签约暨揭牌仪式在北京大学举行。

北京大学校长郝平指出，数据开发中心的成立是北京大学贯彻党的十九届五中全会关于推进统计现代化改革和建设世界一流大学、服务国家大数据战略的重要举措。数据开发中心将依托国家统计局丰富的数据资源，发挥北京大学学科齐全的综合优势，整合北京大学的**研究力量**，有效利用大数据深入研究国家经济社会发展的重大问题。他相信，在双方共同努力下，数据开发中心能够做出有世界水平的中国学问，能够为国家统计事业和经济社会发展作出应有的贡献。郝平表示，在新的历史时期，北京大学将进一步加强与国家统计局的对接，深化与国家统计局的合作，共同聚焦数据开发领域的创新突破，在服务国家战略、解决全人类面对的共同问题等方面肩负更多责任，与党和人民一道奋勇前进。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长、党组书记宁吉喆指出，统计数据是国家重要的基础资源，开发利用好政府数据资源是统计部门义不容辞的责任，也是包括北京大学在内的高等院校和科研机构的共同心愿。宁吉喆表示，希望双方同心协力，将数据开发中心打造成为服务国家宏观决策的重要智库型研究机构，建成国际上有影响力的经济社会数据研究中心、国内知名的经济社会组织人才培养基地，为国家经济社会发展、人才培养、学科建设作出新的更大的贡献。

根据协议，国家统计局与北京大学决定合作共建“国家统计局-

北京大学数据开发中心”，数据开发中心挂靠北京大学光华管理学院，以数据研发和数据服务职能为核心，同时负责建设微观数据实验室及日常管理职能，以及为高校或科研机构人员申请、使用微观调查数据提供服务。

（摘编来源：北京大学新闻网）

策划：高宗泽

主编：蒋 蕾

编辑：刘 鑫 孙晨曦

排版：刘 鑫

联系电话：85099630

电子邮箱：nenuzy@nenu.edu.cn